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西北农林科技大学学术型硕士研究生课程考试试题（卷） 

2021—2022 学年第 1 学期《计量经济学 II》课程 A 卷 

    考试课程：计量经济学 II                                                       学年学期：2021-2022-1 

    试卷类型：A 卷                                                                       考试时间：2021-12-25 

    专业班级：                                命题教师：                                审题教师： 

    学生姓名：                                学        号：                                考试成绩： 

________________________________________________________________________ 

 

一、计量经济学基础分析（共 4 小题，共 25 分）                                得分：______分 

对于如下的四元线性回归模型（总体回归模型 PRM）： 

𝑌𝑖 = 𝛽1 + 𝛽2𝑋2𝑖 + 𝛽3𝑋3𝑖 + 𝛽4𝑋4𝑖 + 𝛽5𝑋5𝑖 + 𝑢𝑖 (PRM)  (1) 

1.（6 分）给定样本数𝑛 = 135，请你将上述总体回归模型（PRM）表达为矩阵形

式。（要求：a.写出矩阵或向量具体元素，重复或省略部分可以用符号⋯或⋮表示；

b.得到最终精简化的总体回归模型的矩阵形式，且需要明确矩阵或向量的维度。） 
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2.（6 分）请你用矩阵符号表达出随机干扰项𝑢𝑖满足三条假设：条件期望为 0；同

方差；无自相关。（要求：简写即可，不需要写出矩阵或向量的具体元素。） 

 

 

 

 

 

 

 

3.（8 分）如果上述总体回归模型（PRM）满足所有的正态经典线性回归模型假设

（N-CLRM），且采用普通最小二乘法（OLS）进行参数估计。那么： 

（1）（2 分）请你写出回归系数估计量𝛃̂计算公式的矩阵表达式。（提示：写出

结果即可，矩阵或向量不用写出具体元素。） 

 

 

 

 

 

 

 

（2）（2 分）进一步地，请你写出此时回归系数估计量的样本方差协方差矩阵

𝑣𝑎𝑟̂ − 𝑐𝑜𝑣̂(𝛃̂)计算公式的矩阵表达式。（提示：随机干扰项的样本标准差记为𝜎̂；

写出结果即可，矩阵或向量不用写出具体元素。） 
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（3）（4 分）根据上述模型信息，请你将如下表格的信息补充完整。（要求：自

由度列须填写数值。） 

表 1: 平方和分解表 

变异来源 平方和符号SS 平方和计算公式 自由度df 

回归平方和 ESS (𝛃̂′𝐗′𝐲 − 𝑛𝑌‾2) _______ 

残差平方和 RSS (𝐲𝐲′ − 𝛃̂′𝐗′𝐲) _______ 

总平方和 TSS _______ _______ 

 

 

4.（5 分）研究人员 A 怀疑上述模型(1)可能存在多重共线性问题，为验证自己的

猜想。他进一步构建如下的辅助回归模型： 

𝑋5𝑖 = 𝛼̂1 + 𝛼̂2𝑋2𝑖 + 𝛼̂3𝑋3𝑖 + 𝛼̂4𝑋4𝑖 + 𝑣𝑖 (aux model)  (2) 

对该辅助模型(2)进行 OLS 回归，其判定系数结果为𝑅aux
2 = 0.9975，而且回归系数

𝛼̂的 t 检验也都是显著的。请你计算出方差膨胀因子𝑉𝐼𝐹，并据此判断模型(1)是否

存在严重的多重共线性问题。（要求：写出主要计算过程，保留 2 位小数，并简

要说明理由。） 
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二、时间序列分析（共 3 小题，共 25 分）                                            得分：______分 

1.（6 分）对于某资产的收益率序列𝑟𝑡，若其为严平稳时间序列，请简述其特征；

若其为弱平稳时间序列，请简述其特征。 

 

 

 

 

 

2.（10 分）对于该序列𝑟𝑡进行某种检验，检验结果如下： 

> Box.test (rt, lag = 12, type= “Ljung”) 
Box-Ljung test 
data: rt 
X-squared = 7.51, df = 12, p-value = 0.8222 

根据上述检验结果，你认为这是什么检验（写出中文名称）？它主要用来检验什么

问题？根据检验结果能得到什么结论？写出其检验统计量和检验过程。（要求：最

后一问要根据检验结果写出完整检验过程，包括𝐻0、𝐻1、检验统计量和判断标

准。） 
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3.（9 分）对于某资产的收益率序列𝑟𝑡构建如下模型，其中𝑎𝑡为高斯白噪音序列。 

 

𝑟𝑡 = 𝜑0 + 𝜑1𝑟𝑡−1 − 𝜃1𝑎𝑡−1 + 𝑎𝑡 

（1）（3 分）该模型是什么模型？（要求：写出名称和阶数。） 

 

 

 

 

 

（2）（3 分）写出该模型弱平稳的充要条件。 

 

 

 

 

 

（3）（3 分）若该模型是弱平稳的，写出𝑟𝑡的无条件数学期望、无条件方差、样

本自相关函数（ACF）的递推公式和特征多项式。 
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三、离散变量回归模型（共 3 小题，共 25 分）                                    得分：______分 

在研究信用卡是否违约的问题中，设𝑌表示是否违约，如果𝑌与受教育年限𝐸𝑑𝑢及

其他解释变量𝑋之间的关系满足 Logit 模型： 

ln
𝑝𝑖

1 − 𝑝𝑖
= 𝛽0 + 𝛽1𝐸𝐷𝑈𝑖 + 𝛃𝐗𝑖 𝑖 = 1,2, … , 𝑛 

其中，𝑝𝑖 = 𝑃𝑖(𝑌𝑖 = 1)是违约概率。 

该 Logit 模型也可以写为𝑝𝑖 = 𝐺(𝛽0 + 𝛽1𝐸𝐷𝑈𝑖 + 𝛃𝐗𝑖)，其中𝐺(𝑡) =
𝑒𝑡

1+𝑒𝑡
。请回答如

下问题： 

1.（6 分）计算连续型解释变量受教育年限𝐸𝑑𝑢对违约概率𝑝𝑖的边际影
∂𝑝𝑖

∂𝐸𝐷𝑈𝑖
。 

 

 

 

 

2.（7 分）根据 1 得到的边际影响公式，分别写出连续型解释变量受教育年限𝐸𝑑𝑢

的平均偏效应和平均人偏效应。 

 

 

 

 

 

3.（6 分）利用极大似然估计法对全模型和空模型进行估计得到𝑙𝐹𝑢𝑙𝑙和𝑙𝑁𝑢𝑙𝑙，二者

分别表示全模型和空模型的对数似然值。试写出似然比检验统计量，并回答似然比

检验的作用。 

 

 

 

 

 

  

仅供学习参考，请勿随意外传

NWSUAF

仅供学习参考，请勿随意外传

NWSUAF

仅供学习参考，请勿随意外传

NWSUAF



第 7 页    共 8 页 

 

四、联立方程模型分析计算题（共 4 小题，共 25 分）                        得分：______

分 

给定如下年收入（earnings）和酒类消费量（alcohol）的结构化联立方程

（structural SEM）： 

log(earnings) = 𝛿0alcohol + 𝛽1 + 𝛽2educ + 𝛽3experience + 𝑢1 (eq1)  (3)

alcohol = 𝛾0log(earnings) + 𝛼1 + 𝛼2educ + 𝛼3log(price) + 𝑢2 (eq2)  (4)
 

其中：𝑒𝑎𝑟𝑛𝑖𝑛𝑔𝑠表示年收入；𝑎𝑙𝑐𝑜ℎ𝑜𝑙表示酒类消费量；𝑒𝑑𝑢𝑐表示受教育程度；

𝑒𝑥𝑝𝑒𝑟𝑖𝑒𝑛𝑐𝑒表示工作经历；𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒表示酒类产品价格；𝑢1, 𝑢2为随机干扰项。 

 

1.（6 分）请你分别指出上述结构化联立方程（structural SEM）中：（1）哪些属

于内生变量？哪些属于前定变量？（2）并进一步写出内生结构系数的矩阵表达式

𝚪，以及前定系数的矩阵表达式𝐁。（要求：写出矩阵的具体元素。） 

 

 

 

 

 

 

 

2.（8 分）根据以上的结构化联立方程（structural SEM），请写出其对应的约简

化联立方程（reduced SEM）。（要求：约简系数记为𝜋11, 𝜋21, ⋯；约简随机干扰

项记为𝑣1, 𝑣2）。 
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3.（6 分）根据结构化联立方程与约简化联立方程之间的关系，请你写出结构系数

与约简系数的矩阵关系表达式。（要求：写出矩阵表达式，以及矩阵的具体元素

及维度。） 

 

 

 

 

 

 

 

4.（5 分）请利用方程识别阶条件，分别判断结构化联立方程（structural SEM）

系统中年收入方程(3)和酒类消费量方程(4)是否可识别或可识别的类型。（要求：

写出识别的主要过程和判断依据）。 
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